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Chemické názvosloví  
 

Chemické prvky (zjednodušen� jen prvky) jsou látky složené z atom� o stejném 
protonovém �ísle (po�et proton� v jád�e atomu). Každému prvku p�ísluší ur�itý mezinárodní 
název a od n�ho odvozený symbol (zna�ka).  

Slu�ováním dvou a více prvk� vznikají slou�eniny. Vzorec slou�eniny obsahuje 
zna�ky prvk�, z nichž je tvo�ena, p�i�emž index vpravo dole u chemické zna�ky prvku udává 
po�et atom� tohoto prvku v molekule dané slou�eniny. Nap�. 2 4H SO  je slou�enina (kyselina 
sírová) obsahující v molekule 2 atomy vodíku, 1 atom síry a 4 atomy kyslíku.  

Vazebné síly mezi atomy jsou podmín�ny interakcí valen�ních elektron� 
(elementárních �ástic hmoty nabitých zápornými náboji). Kovalentní vazba je typ chemické 
vazby, na níž se podílejí oba atomy za vzniku elektronového páru. V každém elektronovém 
páru, který tvo�í kovalentní vazbu, pochází po jednom elektronu z obou zú�astn�ných atom�. 
Elektronový pár, tvo�ící vazbu mezi dv�ma atomy m�že být jeden nebo jich m�že být více. V 
kovalentní vazb� mezi dv�ma stejnými atomy je schopnost t�chto atom� p�itahovat vazebné 
elektrony (elektronegativita) shodná. U vazby mezi dv�ma nestejnými atomy tomu tak není. 
Prvek, který je elektronegativn�jší (viz níže), p�itahuje elektrony více, �ímž vzniká polarizace 
vazby.  
Nap�. v chlorovodíku HCl p�itahuje atom chloru elektron siln�ji (má v�tší elektronegativitu 
než vodík), proto vlivem této polarizace ponese atom Cl �áste�ný záporný náboj a atom H 
�áste�ný kladný náboj.  
Hodnota elektronegativity roste v periodické tabulce v jednotlivých periodách sm�rem zleva 
doprava a sm�rem vzh�ru v jednotlivých sloupcích: 
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Jiným typem chemické vazby je vazba iontová. Vzniká mezi atomy s velkým rozdílem 
elektronegativit následujícím zp�sobem. Jeden atom p�edá jinému jeden nebo více elektron�, 
a tím se nabíjí kladn�, zatímco prvek elektrony p�ijímající, záporn�. Oba atomy nesou tolik 
kladných resp. záporných náboj�, kolik elektron� odevzdaly, resp. p�ijaly.  
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Po�et elementárních elektrických náboj�, které nese atom nebo skupina atom�, se 
uvádí následovn�: Na+ , 2Ca + , 2Fe + , 3Fe + , 4NH + , Cl− , CN − , 2S − , 2

3SO − . �ástice nesoucí 
kladné náboje se nazývají kationty, záporné anionty. P�i rozpoušt�ní slou�enin s iontovými 
vazbami ve vod� dochází k rozpadu na kationty a anionty, což nazýváme elektrolytickou 
disociací.  

Ve slou�enin� tvo�ené více atomy se mohou vyskytovat r�zné typy chemické vazby. 
Nap�. v síranu sodném 2 4Na SO  jsou atomy kyslíku vázány na atom síry kovalentními 

vazbami a atomy sodíku na skupinu 2
4SO −  vazbami iontovými.  

 

Názvosloví anorganických slou�enin 
 
Názvosloví anorganických slou�enin lze odvodit pomocí oxida�ních �ísel prvk� ve 
slou�enin�. Oxida�ní �íslo nahradilo d�íve používané pojmy, nap�. mocenství, valence, 
oxida�ní stupe�.  
Oxida�ní �íslo atomu prvku ve slou�enin� je rovno výslednému náboji, který by byl na atomu 
p�ítomen, kdybychom elektrony v každé vazb�, na které se atom podílí, p�id�lili 
elektronegativn�jšímu z obou vazebných partner�. Zna�í se �ímskými �íslicemi vpravo naho�e 
u zna�ky prvku. Sou�et oxida�ních �ísel všech atom� v elektroneutrální molekule je roven 
nule. Stejn� tak volné atomy ( 0He , 0Na ) a atomy v molekulách prvk� ( 0

2O , 0
2H ) mají oxida�ní 

�íslo nula. 
 
P�ehled p�evažujících oxida�ních �ísel vybraných prvk� ve slou�eninách:  
 
 záporné  kladné   záporné  kladné  

H -I  I  Li, Na, K, Ag  I  
Al   III  Mg, Ca, Sr, Ba  II  
Cr  III, VI  Cu, Hg  I, II  
O -II  Fe, Co  II, III  
C -IV II, IV  Sn, Pb  II, IV  
Si -IV IV  Mn  II, III, IV, VI, VII  
N -III I, II, III, IV, V  P, As, Sb -III III, V  
S -II IV, VI  Cl, Br, I -I I, III, V, VII  
F -I     

 
 
P�íklady na ur�ování oxida�ního �ísla:  
 

• oxid uhli�itý 
V molekule oxidu uhli�itého 2CO  jsou dva atomy kyslíku a jeden atom uhlíku. Atomy O mají 
v�tší hodnotu elektronegativity, proto jim p�i�adíme p�íslušné vazebné elektrony. Na každém 
atomu O (kyslíku) se vytvo�í dva záporné náboje a na atomu C (uhlíku) �ty�i náboje kladné:  

O C O O C O
-II-II IV

C O
-II

2

IV

 
     sou�et oxida�ních �ísel: 1 · (IV) + 2 · (-II)  = 0 
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• kyselina sírová 
V molekule kyseliny sírové H2SO4 jsou 2 atomy vodíku, jeden atom síry a 4 atomy kyslíku. 
Atomy O mají nejvyšší hodnotu elektronegativity, proto jim budou p�i�azeny p�íslušné 
vazebné elektrony: 

H O

H O
S

O

O H O
S

O

O

H O
-II

-II

-II

-II

I

VI

I H  S O2

I VI -II

4

 
     sou�et oxida�ních �ísel: 2 · (I) + 1 · (VI) + 4 · (-II) = 0 
 

• chlorovodík 
Dle výše uvedeného je v chlorovodíku oxida�ní �íslo H rovno +I a oxida�ní �íslo Cl -I, 
píšeme tedy I IH Cl−  (ve vzorcích chemických slou�enin se však oxida�ní �ísla b�žn� nepíší).  

HCl H Cl
I -I

 
 

V �eském názvosloví je název v�tšiny anorganických slou�enin složen z podstatného a 
p�ídavného jména. Podstatné jméno je zpravidla odvozeno od její elektronegativní �ásti, tj. od 
aniontu (oxid, chlorid, síran, atd.). P�ídavné jméno, které v názvu anorganické slou�eniny za 
podstatným jménem, charakterizuje elektropozitivní �ást slou�eniny, tj. kation (sodný, 
vápenatý, hlinitý, atd.). Koncovka p�ídavného jména vyjad�uje sou�asn� i p�íslušnou hodnotu 
kladného oxida�ního �ísla. 

 

P�íklady p�íslušných  
p�ídavných jmen 

podstatné jméno 

Hodnota kladného 
oxida�ního 
�ísla 

Odpovídající 
zakon�ení 
p�ídavného 

jména chlorid 
Cl-I 

oxid 
O-II 

p�ídavné 
jméno 

I –ný INa Cl  2Na O  sodný  

II –natý 
2

IICa Cl  IICa O  vápenatý  

III –itý 
3

IIIAl Cl  2 3
IIIAl O  hlinitý  

IV –i�itý 
4

IVSi Cl  2
IVSi O  k�emi�itý  

V –i�ný (–e�ný) 
5

VP Cl  2 5
VP O  fosfore�ný  

VI –ový 
6

VIS Cl  3
VIS O  sírový  

VII –istý 
7

VIIMn Cl  2 7
VIIMn O manganistý  

VIII –i�elý 
8

VIIIOs Cl  4
VIIIOs O osmi�elý  

 
P�i ur�ování oxida�ního �ísla prvku dle zakon�ení p�ídavného jména je nutné nalézt nejdelší 
možnou koncovku: 
 

P�ídavné jméno Správné ur�ení  
oxida�ního �ísla 

Nesprávné ur�ení  
oxida�ního �ísla 

k�emi�itý  -i�itý           SiIV  -itý          SiIII 

fosfore�ný -e�ný          PV -ný           PI 
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Ve slou�eninách obsahujících v�tší po�et �ástic je tento po�et obvykle ozna�en násobícím 
prefixem (p�edpona mono- se v�tšinou neuvádí):  
 

Název  
p�edpony 

Odpovídající 
�íslovka 

Název  
p�edpony 

Odpovídající 
�íslovka 

hemi- 1/2 hepta-  7   
mono-  1  okta- 8   

di- 2  nona- 9   
tri- 3  deka-  10  

tetra-  4  undeka-  11   
penta-  5  dodeka-  12  
hexa-  6    

U minimálního po�tu slou�enin se používají triviální názvy. 

Nap�:   H2O voda   NH3 amoniak  H2S sulfan 
 

Názvosloví oxid� 
Oxidy jsou binární slou�eniny (slou�eniny tvo�ené ze dvou chemických prvk�) s kyslíkem, 
p�i�emž oxida�ní �íslo kyslíku je v oxidech O-II.  
 
Tvo�ení vzorce oxid� 
Oxida�ní �íslo na kyslíku je O-II, kladné oxida�ní �íslo p�íslušného  druhého prvku ur�íme 
podle koncovky p�ídavného jména v názvu. Indexy u jednotlivých prvk� (ozna�ující jejich 
po�et) lze s výhodou stanovit pomocí tzv. k�ížového pravidla, podle kterého oxida�ní �íslo 
elektropozitivní �ástice ur�uje po�et �ástic elektronegativních a naopak. Indexy se uvádí ve 
vykráceném stavu, p�i�emž �íslo 1 se jako index neuvádí. 
 
Nap�.   
oxid dusi�ný 

                                    
N    O

V –II

2 5  
 
oxid hlinitý  IIIII OAl −

32   32 OAl   

oxid k�emi�itý  IIIVIIIV OSiOSi −−
2)4()2(     SiO2 

  
Tvo�ení názvu oxid� 
Název je tvo�en z podstatného jména oxid a p�ídavného jména odvozeného z názvu prvku se 
zakon�ením odpovídajícím jeho kladnému oxida�nímu �íslu. P�íslušné kladné oxida�ní �íslo 
získáme op�t pomocí k�ížového pravidla z index� ve vzorci. 
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Názvosloví hydroxid� 

Hydroxidy jsou slou�eniny mající ve své molekule skupinu -OH. Oxida�ní �íslo této skupiny 
je -I, tedy (OH)-I, nebo� oxida�ní �íslo kyslíku je -II a oxida�ní �íslo vodíku je I. P�i tvo�ení 
p�íslušného vzorce, pop�. názvu op�t vycházíme z k�ížového pravidla.  
 
Tvo�ení vzorce hydroxid� 
Spojením (OH)-I s prvkem nebo skupinou s kladným oxida�ním �íslem (nap�. (NH4)I je 
amonný kation) odvodíme p�íslušný vzorec hydroxidu. U hydroxid� prvk� s oxida�ním 
�íslem > I je nutné uvád�t skupinu OH v závorce. 
 
Nap�.  
hydroxid sodný  NaI(OH)-I  NaOH 
hydroxid amonný II OHNH −)()( 4  NH4OH  

hydroxid vápenatý III OHCa −
2)( Ca(OH)2 , nikoliv CaOH2  

hydroxid hlinitý IIII OHAl −
3)(   Al(OH)3 , nikoliv AlOH3 

 
Tvo�ení názvu hydroxid� 
Název je tvo�en z podstatného jména hydroxid a p�ídavného jména odvozeného z názvu 
prvku  se zakon�ením odpovídajícím jeho kladnému oxida�nímu �íslu. P�íslušné kladné 
oxida�ní �íslo získáme op�t pomocí k�ížového pravidla z index� ve vzorci. 
 

Názvosloví kyselin 

Bezkyslíkaté kyseliny 
Jedná se o binární slou�eniny vodíku s nekovy, p�i�emž oxida�ní �íslo vodíku je I. Vznikají 
rozpoušt�ním n�kterých plynných slou�enin vodíku ve vod�, v níž jsou do r�zného stupn� 
disociovány. Vzorec t�chto kyselin se skládá z podstatného jména kyselina a p�ídavného 
jména odvozeného z názvu p�vodní plynné slou�eniny se zakon�ením –ová (p�ípona -ová 
v t�chto p�ípadech neozna�uje oxida�ní �íslo VI). Výchozí slou�enina a p�íslušná kyselina 
mají stejný vzorec.  
 
Nejb�žn�jší bezkyslíkaté kyseliny jsou shrnuty v následující tabulce: 
 

Vzorec Název výchozí plynné 
slou�eniny 

Název bezkyslíkaté 
kyseliny 

HF   fluorovodík  kyselina fluorovodíková  
HCl   chlorovodík kyselina chlorovodíková 
HBr   bromovodík kyselina bromovodíková 
HI   jodovodík kyselina jodovodíková 

H2S   sirovodík kyselina sirovodíková 
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Kyslíkaté kyseliny  
 
Kyslíkaté kyseliny jsou v�tšinou t�íprvkové slou�eniny formáln� vzniklé z oxid� 
kyselinotvorných prvk� (v�tšinou nekov�) a z vody, p�i�emž vodík HI je vázán k centrálnímu 
atomu kyselinotvorného prvku v�tšinou p�es kyslík O-II. Kyselinotvorný prvek, od jehož 
oxidu je kyselina odvozena, je nazýván centrálním atomem. 
 
Tvo�ení vzorce kyslíkatých kyselin 
Vzorce kyslíkatých kyselin lze odvodit: 

• od p�íslušných oxid� slou�ením s molekulou (molekulami) vody a následným 
zkrácením index� u jednotlivých prvk� 

 
Nap�.  
SO2 + H2O   H2SO3   SO3 + H2O   H2SO4 

 oxid si�i�itý    kyselina si�i�itá   oxid sírový           kyselina sírová 
 
 CO2 + H2O   H2CO3   N2O5 + H2O  2 HNO3 
 oxid uhli�itý    kyselina uhli�itá  oxid dusi�ný            kyselina dusi�ná 
 
 Cl2O + H2O  2 HClO   Cl2O7 + H2O  2 HClO4 
 oxid chlorný    kyselina chlorná  oxid chloristý              kyselina chloristá 
 

• pomocí pravidla, že sou�et oxida�ních �ísel všech atom� v molekule je roven nule 
 
Nap�. 
kyselina chloristá  HClO II

x
VIII OClH −   

    1 · I + 1 · VII + x · (-II) = 0  x = 4  HClO4 
 
kyselina dusi�ná  HNO  II

x
VI ONH −  

    1 · I + 1 · V + x · (-II) = 0  x = 3  HNO3 

 
V p�ípad�, že sou�et všech kladných oxida�ních �ísel je liché �íslo, bude index u vodíku 
roven 2. 
 
Nap�. 
kyselina si�i�itá  HSO  HISIVO-II (I + IV = V)     II

x
IVI OSH −

2  
    2 · I + 1 · IV + x · (-II) = 0  x = 3  H2SO3 

 

kyselina sírová            HSO  HISVIO-II (I + VI = VII)  II
x

VII OSH −
2  

    2 · I + 1 · VI + x · (-II) = 0  x = 4  H2SO4 
 

Tvo�ení názvu kyslíkatých kyselin 
Název kyslíkaté kyseliny je tvo�en z podstatného jména kyselina a p�ídavného jména 
odvozeného ze základu názvu centrálního atomu se zakon�ením vyjad�ujícím jeho oxida�ní 
�íslo, které je vždy kladné. 
Názvy kyslíkatých kyselin lze op�t odvodit dv�ma zp�soby: 

• Analogicky jak se odvozuje vzorec kyseliny z oxidu, lze odvodit ze vzorce kyseliny 
p�íslušný oxid odšt�pením molekuly vody (u kyselin s lichým po�tem vodíkových atom� se 
vychází z násobku dv�ma) a z názvu toho oxidu pak odvodit i název kyseliny. 
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Nap�: 

H2SO3  SO2 + H2O    H2SO4   SO3 + H2O 
kyselina si�i�itá oxid si�i�itý      kyselina sírová   oxid sírový

   
• I v tomto p�ípad� musí být sou�et oxida�ních �ísel všech atom� v molekule roven nule 

a z tohoto pravidla lze odvodit ze vzorce název kyseliny. 
 
 Nap�:  
 H2SO3  IIxI OSH −

32   2 · I + 1 · x + 3 · (-II) = 0 x = 4   kyselina 
            si�i�itá 
 
V n�kterých p�ípadech lze odvodit z oxidu více kyselin, které pak rozlišujeme podle po�tu 
atom� vodíku. Pokud má kyselina více než dva vodíky, bude k p�ídavnému jménu v názvu této 
kyseliny p�ipojena p�edpona hydrogen-, p�ed kterou uvedeme násobící prefix (tri-, tetra-, 
atd.) odpovídající po�tu vodíkových atom�. Uvedený násobící prefix odpovídá rovn�ž po�tu 
molekul vody, se kterými se slou�il p�íslušný oxid. 
 
Nap�: 

P2O5 + 3 H2O  2 H3PO4  3 · I + 1 · x + 4 · (-II) = 0 x = 5 
    kyselina trihydrogenfosfore�ná 
 

N�které kyseliny mají dva i více centrálních atom� stejného oxida�ního �ísla. Takové 
kyseliny vznikly spojením dvou, nebo i více molekul kyseliny s jedním centrálním atomem, 
p�i�emž se odšt�puje molekula (molekuly) vody. Název je pak tvo�en podstatným jménem 
kyselina a p�ídavným jménem charakterizujícím druh kyseliny, p�ed které uvedeme násobící 
prefix odpovídající po�tu centrálních atom�. 
 
Nap�: 
 H2SO3 + H2SO3  H4S2O6  H2S2O5 + H2O 
 kyselina si�i�itá    kyselina disi�i�itá 
 
 H3PO4 + H3PO4  H6P2O8  H4P2O7 + H2O 
 kyselina trihydrogenfosfore�ná  kyselina tetrahydrogendifosfore�ná 
 

Názvosloví solí 

Soli bezkyslíkatých kyselin 
 
Tvo�ení vzorce solí bezkyslíkatých kyselin 
Jejich vzorec odvodíme od vzorce p�íslušné kyseliny náhradou jednoho nebo obou vodík� v 
kyselin� prvkem nebo skupinou s kladným oxida�ním �íslem. Zbytek kyseliny má oxida�ní 
�íslo -I p�i náhrad� 1 atomu H v molekule kyseliny, -II p�i náhrad� 2 atom� H.  
Pokud obsahuje podstatné jméno v názvu p�edponu hydrogen-, jedná se o s�l, kde jeden 
vodíkový atom v kyselin� nebyl nahrazen.  
Indexy u jednotlivých prvk� ur�íme op�t pomocí k�ížového pravidla. U hydrogensulfid� 
prvk� s oxida�ním �íslem > I je op�t nutné uvád�t skupinu HS v závorce. 
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Nap�. 
chlorid sodný   NaICl-I   NaCl  

(odvozen od kyseliny chlorovodíkové HCl) 

bromid železitý  IIII BrFe −
3  FeBr3  

(odvozen od kyseliny bromovodíkové HBr) 

hydrogensulfid ho�e�natý III HSMg −
2)(  Mg(HS)2 , nikoli MgHS2 

       (odvozen od kyseliny sirovodíkové) 
 
Tvo�ení názvu solí bezkyslíkatých kyselin 
Název soli je tvo�en podstatným jménem odvozeným od aniontu p�íslušné kyseliny se 
zakon�ením –id a p�ídavným jménem odvozeným z názvu prvku se zakon�ením 
odpovídajícím jeho kladnému oxida�nímu �íslu. 
 
 
Názvy nejb�žn�jších solí bezkyslíkatých kyselin: 
 

Bezkyslíkatá kyselina Zbytek bezkyslíkaté kyseliny 
vzorec název vzorec název 

HF kyselina 
fluorovodíková  F-I fluorid 

HCl kyselina 
chlorovodíková Cl-I chlorid 

HBr kyselina 
bromovodíková Br-I bromid 

HI kyselina 
jodovodíková I-I jodid 

S-II sulfid 
H2S 

kyselina 
sirovodíková (HS)-I hydrogensulfid 

 
Nap�. 
SnI4  IIV ISn −

4    jodid cíni�itý 

(NH4)2S  III SNH −
24 )(             sulfid amonný 

 
 
Soli kyslíkatých kyselin 
 
Tvo�ení vzorce solí kyslíkatých kyselin 
Jejich vzorec odvodíme od vzorce p�íslušné kyseliny náhradou vodík� v kyselin� prvkem 
nebo skupinou s kladným oxida�ním �íslem. Záporné oxida�ní �íslo na zbytku kyseliny pak 
odpovídá po�tu nahrazených vodík�. Kladné oxida�ní �íslo lze ur�it dle koncovky p�ídavného 
jména v názvu. P�íslušné indexy ur�íme op�t pomocí k�ížového pravidla. 
 
Nap�: 
dusi�nan draselný        odvozen od kyseliny dusi�né HNO3   (NO3)-I 
    II NOK −)( 3 , neboli KNO3 
síran sodný               odvozen od kyseliny sírové H2SO4  (SO4)-II 
    III SONa −)( 42 , neboli Na2SO4 
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Pokud je kladné oxida�ní �íslo prvku, který nahradil vodík (pop�. vodíky), v�tší než I a 
zárove� je odlišné od hodnoty záporného oxida�ního �ísla na zbytku kyseliny, je nutné uvád�t 
zbytek kyseliny v závorce. 

Nap�: 
chlornan vápenatý       odvozen od kyseliny chlorné HClO   (ClO)-I 

    III ClOCa −
2)( , neboli Ca(ClO)2, nikoliv CaClO2 

 
 
síran hlinitý                 odvozen od kyseliny sírové H2SO4    (SO4)-II 
    IIIII SOAl −

342 )( , neboli Al2(SO4)3, nikoliv Al2SO3 

 
Tvo�ení názvu solí kyslíkatých kyselin 
Název je tvo�en podstatným jménem utvo�eným ze základu názvu zbytku kyseliny se 
zakon�ením dle oxida�ního �ísla centrálního atomu a p�ídavným jménem odvozeným 
od názvu prvku se zakon�ením odpovídajícím jeho kladnému oxida�nímu �íslu. P�íslušná 
oxida�ní �ísla lze zjistit k�ížovým pravidlem. 
 
Nap�. 
Na2CO3, neboli III CONa −)( 32  odvozen od H2CO3 (kyselina uhli�itá)  uhli�itan sodný 

KIO4, neboli II IOK −)( 4  odvozen od HIO4 (kyselina jodistá)  jodistan draselný 
 
Pozn: Fosfore�nany jsou soli odvozené od kyseliny trihydrogenfosfore�né H3PO4. 
 
P�íslušná zakon�ení podstatného jména v názvu jsou shrnuta v následující tabulce:  
 

Hodnota kladného 
oxida�ního �ísla 

centrálního atomu  
ve zbytku kyseliny 

Zakon�ení 
p�ídavného jména 
v názvu kyslíkaté 

kyseliny 

P�íslušné zakon�ení 
podstatného jména  

v názvu soli 

I –ná –nan 
II –natá –natan 
III –itá –itan 
IV –i�itá –i�itan 
V –i�ná (–e�ná) –i�nan (–e�nan) 
VI –ová –an 
VII –istá –istan 
VIII –i�elá –i�elan 

 
 
Upozorn�ní: P�i tvo�ení názvu nezam��ujte zakon�ení –nan a –an! 
 
Nap�: 
Ca(ClO)2, neboli III ClOCa −

2)(  odvozen od HClO (kyselina chlorná)  
 chlornan vápenatý, nikoliv chloran vápenatý 
K2CrO4, neboli III CrOK −)( 42    odvozen od H2CrO4 (kyselina chromová) 
 chroman draselný, nikoliv chromnan draselný 
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Názvosloví hydrogensolí kyslíkatých kyselin 

U vícesytných kyselin nemusí být nahrazeny všechny vodíky, pak vznikají hydrogensoli. 
Po�et nenahrazených vodík� je vyjád�en v názvu p�íslušným násobící prefixem, uvedeným 
p�ed p�edponou hydrogen- u podstatného jména v názvu.  
 
Tvo�ení vzorce hydrogensolí kyslíkatých kyselin 
Podle podstatného jména v názvu lze zjistit, od které kyseliny je daná s�l odvozena. 
Z násobícího prefixu u podstatného jména v názvu pak zjistíme, kolik atom� vodíku z�stalo 
nenahrazeno, tzn. ur�íme zbytek kyseliny. Indexy ve vzorci lze op�t stanovit pomocí 
k�ížového pravidla, p�i�emž záporné oxida�ní �íslo na zbytku kyseliny je rovno po�tu 
nahrazených vodík� a kladné oxida�ní �íslo prvku, kterým byl vodík (pop�. vodíky)  
nahrazen, lze stanovit dle zakon�ení p�ídavného jména. 
 
Nap�: 
hydrogensíran vápenatý      odvozen od kyseliny sírové H2SO4   (HSO4)-I 
 III HSOCa −

24 )( , neboli Ca(HSO4)2 

 
Pokud je kladné oxida�ní �íslo prvku, který nahradil vodík (pop�. vodíky), v�tší než I a 
zárove� je odlišné od hodnoty záporného oxida�ního �ísla na zbytku kyseliny, je nutné uvád�t 
zbytek kyseliny spole�n� s nenahrazeným vodíkem (pop�. vodíky) v závorce. V opa�ném 
p�ípad� by totiž sou�et oxida�ních �ísel všech atom� v molekule nebyl roven nule. 
 
Nap�: 
dihydrogenfosfore�nan vápenatý (odvozen od H3PO4) 

III POHCa −
242 )( , neboli Ca(H2PO4)2, 

  nikoliv CaH2(PO4)2 
 
hydrogenuhli�itan ho�e�natý (odvozen od H2CO3) 

III HCOMg −
23 )( , neboli Mg(HCO3)2 

  nikoliv MgH(CO3)2 
 
Tvo�ení názvu hydrogensolí kyslíkatých kyselin 
Pomocí k�ížového pravidla lze zp�tn� zjistit  záporné oxida�ní �íslo zbytku kyseliny 
(odpovídá po�tu nahrazených vodík�) a kladné oxida�ní �íslo prvku, kterým byl vodík 
(vodíky) nahrazen. Název je pak tvo�en z podstatného jména utvo�eného ze základu názvu 
zbytku kyseliny s p�edponou hydrogen- dopln�nou násobícím prefixem vyjad�ujícím po�et 
nenahrazených vodík� a p�ídavného jména odvozeného z názvu prvku se zakon�ením 
odpovídajícím jeho kladnému oxida�nímu �íslu. 
 
Nap�: 

3NaHCO , neboli II HCONa −)( 3   odvozen od H2CO3 (kyselina uhli�itá)  
 1 nenahrazený vodík  hydrogenuhli�itan sodný  
  

2 4K HPO , neboli  III HPOK −)( 42  odvozen od H3PO4 (kyselina trihydrogenfosfore�ná) 
 1 nenahrazený vodík  hydrogenfosfore�nan draselný  
 

2 4KH PO , neboli II POHK −)( 42   odvozen od H3PO4 (kyselina trihydrogenfosfore�ná) 

 2 nenahrazené vodíky dihydrogenfosfore�nan draselný 
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Hydráty 
Mnohé krystalické látky, zejména anorganické soli a minerály, obsahují ve svých strukturách 
vázané molekuly vody. Takové slou�eniny se nazývají hydráty. Vzorec t�chto slou�enin je 
složen ze dvou �ástí: ze vzorce soli a ur�itého po�tu molekul vody. Ob� �ásti vzorce se 
odd�lují te�kou. P�ítomnost vody se vyjad�uje slovem hydrát a po�et molekul vody se 
konkretizuje p�íslušným násobícím prefixem.  
 
Nap�: 
CuSO4·5H2O  síran m��natý pentahydrát, neboli pentahydrát síranu m��natého  
Na2CO3·10H2O  uhli�itan sodný dekahydrát, neboli dekahydrát uhli�itanu sodného 
 

Podvojné soli 
Podvojné soli obsahují v molekule dva r�zné kationty nebo dva r�zné anionty. 

Názvosloví podvojných solí se dv�ma r�znými kationty 

V názvu i ve vzorcích podvojných solí se kationty uvád�jí v po�adí podle vzr�stající hodnoty 
oxida�ního �ísla. P�i stejném oxida�ním �ísle se �adí abecedn� podle symbolu prvk�, 
víceatomová skupina 4NH +  se uvádí jako poslední ve skupin� kationt� s oxida�ním �íslem I, 
atom vodíku pak jako poslední p�ed aniontem. Názvy kationt� se odd�lují poml�kou, p�i�emž 
u každého názvu je uveden násobící prefix vyjad�ující index p�íslušného kationtu ve vzorci. 
Sou�et kladných oxida�ních �ísel všech kationt� (vynásobený vždy p�íslušným indexem) 
musí být roven zápornému oxida�nímu �íslu aniontu. 
 
 Nap�.  

2 4 4Na NH PO   fosfore�nan disodno-amonný 

3KNaCO    uhli�itan draselno-sodný 

4 2 4 2( ) ( )NH Fe SO  síran diamonno-železnatý 

4 2( )KAl SO   síran draselno-hlinitý 
 

Názvosloví podvojných solí se dv�ma r�znými anionty 

V názvu i ve vzorci se anionty uvád�jí v abecedním po�adí symbol� prvk�, u víceatomových 
aniont� rozhoduje po�adí symbol� centrálních atom�. Názvy aniont� se op�t odd�lují 
poml�kou. Sou�et záporných oxida�ních �ísel všech aniont� (vynásobený vždy p�íslušným 
indexem) musí být roven kladnému oxida�nímu �íslu kationtu. 
 
Nap�: 

4( )FeCl SO   chlorid-síran železitý 
( )MgCl OH   chlorid-hydroxid ho�e�natý 

PbClF   chlorid-fluorid olovnatý 


